

## 推行社区食堂解决空巢老人吃饭难题

## 让居家养老更有“滋味”

□ 全媒体记者 唐飞

随着社会的进步与发展,越来越多的年轻人选择到一、二线大城市就业或创业,于是造成了“空巢老人”这一特殊群体的存在。随着“空巢老人”数量呈逐年增加,对于子女不在身边、行动不便的老年人来说,买菜做饭成了一道难题。对此,很多老年人表示“如果街道或社区有个专门为老年人提供就餐的公共食堂就好了”。

## 【市民反映】老年人“一日三餐”问题引关注

市民杨振媛今年85岁,家住吴樾社区。老伴去世后,她成了一名独居老人。对杨振媛来说,每天吃饭是一个头疼的事,买菜、洗菜、做饭……都给腿脚不便的她带来不小的麻烦,“我一个人做多了吃不了,做少了又觉得不值得开一次伙。孩子们费尽心思教会我用手机点餐,但外卖多为重油、重盐、重糖,我们老年人的血糖血脂容易升高,担心会影响健康。”

吴樾社区副书记操莉莉说,在老旧小区内,居住着相当一部分独

居老人,“特别是岁数大了以后行动不便,衣食住行这个‘食’,实际困难很大。有的老人家里,孩子住的远,也得赶回来做饭,因为这些老人要么手艺不成,要么行动不便。”

据统计,吴樾社区共有独居老人122人。吃好“一日三餐”对于上了年纪的老年人来说,的确是个难题。

记者从市民政局了解到,至2019年底,全市户籍老龄人口95.29万人,老龄化率为18.03%。其中,市城区老龄人口15.4万人,老龄化率为20.98%,高于全国和全省平均水平。目前我市50岁和55岁以上户籍人口分别为194万和138万,未来5至10年,我市老年人口将增加一倍。

## 【政协委员】学习成功经验 探索设立社区食堂

对此,迎江区政协委员朱良华经过走访和调查,在迎江区政协第八届委员会第四次会议上提交了《关于在社区设立老年餐厅建议》的提案。

朱良华认为,设立社区大食堂在其它城市的街道或社区已有成功案例,我市、区相关部门或街道可以学习借鉴其它地区的成功经验,采

取先试点后铺开的方法,探索设立社区大食堂。

朱良华建议,街道或社区以单个住宅小区或多个住宅小区为基本单元,以“敬老、爱老、助老”为服务理念,采取市场化运作模式,因地制宜探索设立社区大食堂。大食堂以社区60周岁以上老年人为主要服务对象,以方便、卫生、价廉为主要特征,为老年人特别是生活不能自理、孤寡、独居、空巢等老年人提供就餐、送餐服务,真正做到服务态度热情周到,饭菜价格公道合理,卫生质量符合规范。

同时,朱良华还提出,相关部门应研究出台政策给予补贴。设立社区大食堂是坚持以人民为中心的发展思想的重大民生问题,也是当前我市部分老龄群众关注的难点、痛点、堵点问题。市、区相关部门和街道等单位可以给予设立社区大食堂在房

租、水电、资金等方面更多政策补贴,从而真正把社区大食堂办到广大群众的“心坎上”。

## 【有关部门】鼓励社会力量参与养老服务体系

针对该提案,迎江区民政局相关负责人表示,建立基本养老服务供应商数据库,目前入库养老服务企业达21家,为城区老年人提供送餐、洗涤、洗浴等基本服务;三年内迎江区将改扩建标准化社区居家养老服务站。服务站建成后招标由社会机构(企业)实现社会化、连锁化、品牌化运营,开展面向全体老年人的生活护理、助餐等运营服务;通过政策扶持、资源优惠等多种路径鼓励社会力量参与养老服务体系建设,并将各项资金列入财政预算,将养老服务业发展相关政策文件、补贴标准、财政性资金补助信息等及时通过网站、媒体等进行公开。



12月10日上午,安庆市市政干道养护所施工人员正在对迎宾东路两侧非机动车道入口路面进行无障碍改造。

据悉,迎宾东路(文苑路至独秀大道)两侧非机动车道路面高于机动车道,多处非机动车道入口处与路面高差越来越大,时有市民骑车摔倒。从12月3日开始,共拆除站石、平石360米,改造路面570平方米,24处非机动车道入口路面均改造完成,路面通行障碍得到了彻底解决。

全媒体记者 黄有安  
通讯员 程飞 摄

无证 套牌 不年审  
这个驾驶员被查了

本报讯(全媒体记者 徐侃 通讯员 姚笃留)12月7日,桐城市公安局交警大队一路追踪,将正在孔城镇三八桥工地从事运输的皖K6103\*大货车查获。该车驾驶员任某为阜阳市颍州区程集镇人,不但无证驾驶未年审车辆,还套用他人机动车号牌。民警迅速将其控制,并将车辆暂扣至交警大队。

12月2日,桐城交警大队接到安庆市公安局交警支队转递的阜南县公安局交通警察大队道路交通安全隐患抄告函,悉知皖K6103\*大货车逾期未检验,违法未处理、注销(疑似套牌),且在桐城市活动的信息后,迅速安排警力排查。通过调取电子警察、卡口监控,发现该大货车于12月3日在孔城三八桥出现过,随后踪迹消失。

经科学研判,民警沿三八桥附近巡查,随即发现正在工地从事运输的可疑车辆。驾驶员任某告诉民警,购买大货车时,因嫌过户手续繁琐,就未办理过户手续。今年4月,因原先自己的皖KS792\*大货车审验到期,就把自己的行驶证扔掉了,套用了他人的机动车号牌。

## 《民法典》实行后,离婚比以前难了?



在我国,解除婚姻关系一般有两种形式:协议离婚或者诉讼离婚。协议离婚是指夫妻双方签署书面离婚协议,到婚姻登记机关办理离婚登记手续,从而解除婚姻关系。诉讼离婚一般是夫妻双方因为离婚事项分歧较大,难以达成一致意见,其中一方在有管辖权的人民法院提出离婚诉讼,根据法院判决或调解结果,从而解除婚姻关系。



安徽国誉律师事务所杨毅律师评析:《民法典》实行以后,向婚姻登记机关办理离婚登记,比以前多了30天的离婚“冷静期”,从操作流程上来说,较以前发生了一定变化:明年开始协议离婚的,需要先申请,再等待30天,到期后三十日内,两个人一起前往登记机关申请领取离婚证。在这等待期间,法律是允许任何一方反悔的。如果有

任何一方不同意离婚,可以向登记机关撤回离婚登记申请。如果在规定时间内双方没有申请发放离婚证的,也视为撤回离婚登记申请。

可见,在《民法典》实施后,协议离婚的流程比以前长,更加复杂。这也是为了促进婚姻家庭和谐稳定,减少冲动型离婚,扩大婚姻家庭文化覆盖面的需要。值得一提的是,30日的冷静期只对协议离婚有效,如存在家庭暴力等诉讼离婚不受该期限的限制,“冷静期”不会成为恶习、家暴的“庇护期”。

整理:全媒体记者 周国庆

特约单位

创新未来 法治国誉  
安徽国誉律师事务所  
国誉(上海)律师事务所  
咨询热线:0558-5561177 021-58361999  
QQ:1194532827 @qq.com